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Management & Unternehmensführung 
 

10071f Die Kraft der gesunden Führung    Wie Sie leistungsfähig und erfolgreich bleiben!  
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Täglich steigende Anforderungen, permanente Überreizung und Druck, 
sowie das Fehlen von Zeiten des Ausgleichs und der Ruhe sind oft kraft-
raubend. Das rechtzeitige Erkennen der Gefahren sichert Ihre Führungs-
kompetenz. Dies ist die Voraussetzung für nachhaltigen Geschäftserfolg, 
Gewinnmaximierung und hohe Lebensqualität. Viele Praxisbeispiele ma-
chen dieses Seminar für Sie sehr effizient. Sie bekommen wertvolle Hin-
weise und Tipps, wie Sie Ihren Arbeitstag gelassener meistern und da-
durch auch die Freizeit mehr genießen können. 

  Analyse des eigenen Stressverhaltens 
 Die „10 Todsünden“ der „gesunden“ Führung 
 Hilfreiche Tipps für mehr Kraft und Freude am Arbeitsplatz und privat 
 Maßnahmenkatalog für eine „gesunde“ Mitarbeiterführung 
 Erarbeitung von Zielen für die Erhaltung der Führungs-Kraft 
 Überzeugen & gewinnen durch die Kraft der Gesundheit  
 

Trainer: Gottfried Huemer 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mo, 04.06.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10057f Teams erfolgreich führen    Gemeinsam leichter und schneller Ziele erreichen 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Chef und Mitarbeiter arbeiten nicht immer in die gleiche Richtung. Mit 
dem Handwerkszeug zur einfacheren Führung und Motivation Ihrer Mit-
arbeiter können Sie auch in schwierigen Situationen Ihre Mannschaft gut 
steuern. Der Erfolg eines Teams hängt von allen einzelnen Mitarbeitern 
und einer guten Teamleitung ab. In diesem Workshop erhalten Sie das 
Kernwissen und Führungswerkzeuge für erfolgreiche Teamführung. Sie 
wissen danach, wie Sie Ihre Mitarbeiter gezielt aktivieren können und 
Verantwortung an sie abgeben können. 
 

Trainer: Ewald Wandas MSc, Beziehungsspezialist & Unternehmercoach 

  Wie man Mitarbeiter gut führen und motivieren kann 
 Kernwissen über Teams: Zielvereinbarungen - Zusammenstellung - 

Phasen der Teamentwicklung 
 Wie delegiere ich leicht und richtig? 
 Was ein klärendes Gespräch und Ziele bewirken können 
 Vor- und Nachteile der verschiedenen Führungsarten und Hintergründe 

von Führungsstilen 
 Was braucht ein Team und wie funktioniert Gruppendynamik? 
 Welcher Führungstyp bin ich? 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 27.06.2012: 09.00 - 17.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10031f Professionell mit verschiedenen Menschentypen umgehen    Die Welt des Anderen verstehen! 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Sie erfahren Essentielles über Ihre Person, Ihre typischen Verhaltens- und 
Kommunikationsmuster, die Ihr Handeln prägen. Für eine erfolgreiche, 
effiziente Kommunikation ist auch die Auseinandersetzung mit dem DU 
von Bedeutung. Bei diesem Vortrag entdecken Sie auch Ihre Optionen 
mit den unterschiedlichen Persönlichkeitstypen erfolgreich zu kommuni-
zieren, zu arbeiten, zu führen, zu … 

  Meinen Persönlichkeitstypen entdecken 
 Meine typischen Kommunikations- und Verhaltensmuster aufspüren 
 Ideen, Tipps und Handlungsanregungen für den effizienten und 

erfolgreichen Umgang mit meinen Mitmenschen 
 

Vortragende: Mag.Gabriele Haas 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Do, 26.04.2012: 18.30 - 21.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 49,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

10076f Führen will gelernt sein    Wie sicher sind Ihre Entscheidungen?   
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Wenn in einem Wald ein Baum krank ist, kann man diesen Baum behan-
deln oder versuchen das „System Wald“ zu verstehen und daraus die 
notwendigen Schlüsse abzuleiten. In einem Unternehmen verhält es sich 
nicht anders. Nur allzuoft wird nach Verbesserung gesucht, wo ein Prob-
lem sichtbar wird - aber liegt dort auch die Ursache und die langfristige 
Problemlösung? 
In diesem Seminar lernen Sie, Ihr Unternehmen aus einem ganzheitlichen 
Blickwinkel zu sehen und können so effektiver und effizienter steuernd 
eingreifen. 

  Unterschied: Manager - Leader 
 Das systemische Führungsverständnis 
 Die 7 Wesenselemente eines Unternehmens 
 Welche Unternehmen brauchen Strategie? 
 Meine Rolle als Unternehmer/Führungskraft - eine Selbstreflexion 
 Aufgaben einer Führungskraft in der täglichen Praxis 
 

Trainer: Mag. Harald Rohrmanstorfer 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 20.06.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 



10013f Ich bin motiviert    … aber die Anderen? 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Es ist schon nicht immer leicht, sich täglich selbst zu motivieren. Speziell, 
wenn der Alltag wieder einmal mehr Zeit und „Aufwand“ fordert, als 
vorhanden ist. Sie erfahren in diesem Vortrag u.a.: 
Wie Sie (wieder) Freude an der Herausforderung (bei sich und Anderen) 
gewinnen und als erstrebenswert vermitteln, sich als Teil des Unterneh-
mens im Sinne des Ganzen wahrzunehmen - sich also eigen- bzw. 
„MIT“-verantwortlich zu fühlen am gemeinsamen Erfolg. 

  Motivation oder Manipulation? 
 Stress - Herausforderung oder Belastung? 
 Voll motiviert und mit dabei (der gesunde „Kreislauf“) 
 Leistungsbereitschaft und Arbeitsfreude im Team 
 Von Wertschätzung zu Wertschöpfung 
 Potentiale nützen - Erfolg durch „Miteinander“ 
 

Vortragende: Klaudia Haslinger 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Do, 12.04.2012: 17.00 - 21.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 59,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

10061f Einzeltraining für Unternehmer & Geschäftsführer    Unternehmensführung 
WARUM SIE DIESES TRAINING BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Die Führung Ihres Unternehmens und Ihrer Mitarbeiter steht klar im Mit-
telpunkt Ihres unternehmerischen Alltags. Um die Erfolgsstrecke Ihres Be-
triebes auch in Zukunft fortsetzen zu können, sind neue Dimensionen in 
der Unternehmensführung unerlässlich. 

 Nutzen Sie die Möglichkeit, Ihre spezifische Situation im Betrieb gemein-
sam mit einem Experten zu analysieren, zu reflektieren und konkrete Hand-
lungs- und Optimierungsmöglichkeiten zu entwickeln. 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Terminvereinbarung unter +43 (0)5-7000-7052 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 98,- 

pro Stunde, Anzahl frei wählbar! 
 

10045f Treffpunkt Unternehmen    Erstklassige Teamarbeit, Kommunikation & Organisation 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Machen Sie Ihr Unternehmen zu einem beliebten Ort der Begegnung für 
Ihre Mitarbeiter und für Ihre Kunden. Durch qualifizierte und geschickte 
Führung, adäquate Teamarbeit, klare Organisation und kultivierte und in-
formative Kommunikation schaffen Sie eine positive Stimmung, die Ihr 
Unternehmen noch erfolgreicher macht. 
 

Trainer: August Anton Wirth 

  Mängel und Stärken in der Kommunikation 
 Beitrag der Kommunikation zum Gesamterfolg 
 Welche Kriterien soll eine gut funktionierende innerbetriebliche 

Organisation erfüllen? 
 Durch Mitarbeiterförderung zu mehr Erfolg 
 Praktische Tipps für einen sicheren Umgang mit Kunden, Lieferanten und 

Mitarbeitern 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 12.06.2012: 09.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10038f Überzeugende Selbstpräsentation    Wie Sie durch souveränes Auftreten punkten! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Sie sind als Persönlichkeit mit Führungsqualitäten gefordert, leiten ein 
Team, machen Präsentationen und sind täglich im Kontakt mit anspruchs-
vollen Kunden. Um in diesem Kontext überzeugend zu wirken und den 
richtigen Ton zu treffen, optimieren wir in diesem Seminar „selbstsichere“ 
Körpersprache und souveräne Stimmführung. Durch eine Vielzahl 
praktischer Übungen gewinnen Sie an körpersprachlicher Präsenz und 
stimmlich-sprecherischer Qualität. 

  Selbstbild & Fremdbild durch Feedbackprozesse klären 
 Schulung von differenzierter Körperwahrnehmung 
 Stimmklang und Sprechausdruck stärken 
 Arbeit am individuell stimmigen Auftreten 
 Theaterspiel zur Erweiterung des Ausdruckspotentials 
 Individuelle Übungspläne als Transfer in den beruflichen Kontext 
 

Trainerin: Barbara Michel, Theaterschauspielerin & Sprecherin 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Do, 28.06.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 249,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10056f Die Erfolgsspirale    Wie Sie Ihr Unternehmen in Höchstform bringen! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Gut positionierte Unternehmen sind erheblich erfolgreicher. „Worauf soll 
ich mich in Zukunft in meinem Betrieb vermehrt konzentrieren? Warum 
soll ein Kunde zu mir und nicht zum Mitbewerb gehen? Wie wachse ich 
auch in einem turbulenten wirtschaftlichen Umfeld?“ Die Beantwortung 
dieser Fragen hält Sie auf Ihrer Erfolgsspirale. Sie erhalten sofort in Ihrem 
Betrieb einsetzbare Werkzeuge und Rezepte, welche Ihnen die Ausrich-
tung Ihres Unternehmens wesentlich erleichtern. Nutzen Sie die zahlrei-
chen Tipps und Tricks aus der Praxis, wie Sie Ihr Unternehmen zur Spitze 
bringen. 

  Wie und wohin richte ich mein Unternehmen die nächsten 5 Jahre aus? 
 Welche Kompetenzen muss ich hierzu aufbauen? 
 Wie verkaufen sich meine Produkte wie die „warmen Semmeln“? 
 Wie kommt mein Unternehmen zur Höchstform, auch wenn mich das 

„Tagesgeschäft überrennt“? 
 Welche der zahlreichen Werkzeuge kann ich erfolgreich einsetzen? 
 Das 1x1 der erfolgreichen Unternehmensausrichtung - gerade in 

wirtschaftlich bewegten Zeiten. 
 

Trainer: Mag. Harald Schützinger 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 28.02.2012: 09.00 - 18.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

 



 

10063f Innovation durch Intuition    Wie Ihnen Ihre Intuition zu entscheidenden Neuerungen verhilft! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Durchschlagende Innovationen haben die Intuition als Ideenquelle. 
Wichtig für Sie ist es, die Intuition als solche wahrzunehmen und diese 
Information vom Denken aus dem Verstand (wie Wünschen, Phantasie-
ren) zu unterscheiden. Je komplexer Organisationen werden, je schneller 
Veränderungen passieren, desto mehr ist man auf intuitive Einschätzungs-
strategien angewiesen. Innovationen fördern, bedeutet letztlich immer, 
Menschen Möglichkeiten zu geben, ihre Kreativität zu entfalten! 
 

Trainerin: Mag. Dr. Regina Obermayr-Breitfuß 

  Der Innovationskraft zu neuen Ideen verhelfen 
 Ein Unterscheidungsvermögen zwischen einer intuitiven Information und 

dem Denken aus dem Verstand entwickeln 
 Geschwindigkeit und Umfang des Erfassens steigern 
 Intuition als innere Wahrnehmung kreativer Prozesse im Zusammenhang 

mit dem Erkennen von Innovationsmöglickeiten 
 Intuitiv-vernetztes Denken und systemische Realisierung bei 

Innovationsentscheidungen. 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 06.03.2012: 09.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10006f Sag‘ nicht ja - wenn Du nein sagen willst    Bewusst Grenzen setzen 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Das Erkennen und Wahren von Grenzen ist sowohl für unser Privat- als 
auch für unser Berufsleben von großer Bedeutung. Mit Hilfe verschiede-
ner Inputs aus dem Seminar wird es möglich, selbstbewusster aufzutreten, 
sei es in privaten Beziehungen oder im Beruf. Lernen Sie Ihre persönli-
chen Bereiche und somit deren Grenzen kennen und wahren. Ein liebe-
volles „NEIN“ ermöglicht ein gesundes „JA“. Erst wer seine Grenzen 
kennt und setzt - hört auf zu tolerieren und kann tolerant sein. 

  Wozu gibt es Grenzen, wo liegen die Grenzen? 
 Verhaltensweisen beim Abstecken von Grenzen 
 Was verursachen Grenzüberschreitungen? 
 Grenzen geben einem Team Ordnung 
 Übergabe von Aufgaben und Verantwortung 
 Umgang mit Grenzen in Veränderungsprozessen 
 

Trainerin: Mag. Irene Schneiderbauer 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 16.05.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 249,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10073f Werte-orientierte Führung    Die KNAPPSTE Ressource im Unternehmen   
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Im Vortrag wird dargelegt, warum werte-orientierte Führung zur knapps-
ten Ressource im Unternehmen wird und welche Konsequenzen die Ver-
nachlässigung „guter“ Führung für die betroffenen Menschen, insbeson-
dere für die Führungskräfte selbst und für das ganze Unternehmen hat. 
Der Blick auf „gut geführte“ Unternehmen soll zeigen, wie es auch anders 
gehen kann.  

  Werte-orientierte Führung - Grundlage für die Zukunftsfähigkeit des Un-
ternehmens   

 Entscheidende Faktoren für erfolgreiches Führungsverhalten 
 Erfahrungsbericht: das Potential werte-orientierter Führung 
 Beispiele für „gut geführte“ bzw. „anders“ geführte Unternehmen  
 

Vortragende: Mag. Dr. Elisabeth Czachay & Dr. Georg-Suso Sutter 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 17.04.2012: 18.30 - 20.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 39,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

10051f Z² - Zufriedene Mitarbeiter, zufriedene Chefs    Erzeugen Sie Leistung & Zufriedenheit im Betrieb! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Mitarbeiter sind grundsätzlich leistungsbereit! Dennoch ist nur ein Teil 
von ihnen voll motiviert und ein mindestens ebenso großer Teil ist - 
mehr oder weniger - demotiviert. Was unterscheidet motivierte von de-
motivierten Mitarbeitern? Wenn Sie das erkennen können, dann haben 
Sie gewonnen: Sie werden sich so verhalten und so führen, dass deutlich 
mehr Mitarbeiter motiviert sein werden. Und diese werden Freude an 
ihrer Arbeit haben und damit bessere Leistungen erbringen. Wer die 
„Gesetze der Führung“ kennt und diese anzuwenden weiß, für den ist 
Führung nicht (mehr) schwer! 

  Der „Kutscher“ lenkt und führt dabei! 
 Angst und Abwehrverhalten im betrieblichen Alltag 
 Die „natürlichen“ Antriebe 
 Fordern statt Verwöhnen 
 Die Lust an der Leistung ermöglichen 
 Mitarbeiter fordern - fördern - führen! Die Elemente der Führung 
 Beispiele erfolgreicher Unternehmensführung 
 Leben wecken - Führungsfehler vermeiden 
 

Trainer: Dr. Nobert Obermayr CMC 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mo, 07.05.2012: 09.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

10035f Investitionen - Kosten & Risiko senken    So gehen Sie das Investitionsvorhaben optimal an! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Investitionen sind auch für Ihr Unternehmen notwendig! Vielleicht steht 
auch gerade eine wesentliche Investition an? Wie können Sie da mit 
Gewissheit einerseits die Entscheidung für die „richtige“ Investition treffen 
& andererseits die Kosten und das Risiko für die Investition minimieren. 
Sie bekommen für Ihre anstehende - aber auch für kommende - Investitio-
nen ein Vorgehensmodell, an dessen Ende ein klarer Investitionsantrag - 
für Banken, Eigentümer, Aufsichtsrat, etc. - steht. Ihre innere Gewissheit 
für die Richtigkeit Ihrer Handlung bringt für Sie & Ihre Umgebung 
Sicherheit. 

  Vorbereitung einer Investition 
 Wie erstellen Sie Ihr Lastenheft 
 Angebote einholen und vergleichen 
 Den Nutzen der Investition bewerten/quantifizieren 
 Amortisationsrechnung durchführen 
 Investitionsfinanzierung 
 Risikomanagement 
 

Trainer: Dr. Nobert Obermayr CMC 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 20.06.2012: 14.00 - 20.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 229,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

 



 

11027f CRASH-TEST: Visueller Rundgang durch Ihr Unternehmen    Aus externer Sicht  NEU 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Wechseln Sie als Unternehmer kurzzeitig Ihre Sichtweise. Betrachten Sie 
gemeinsam mit dem Trainer Ihren Betrieb aus der Sicht eines Externen. 
Unter Berücksichtigung der Bilanz, der Saldenliste, des Lagers, der Mit-
arbeiter, der vorhandenen Betriebsdaten und der Betriebsmittel werden 
Kurzanalysen erstellt. Diese sollen Aufschlüsse auf vorhandene Stärken 
und Schwächen geben. Sie erfahren, wie Sie rasch und effizient Ihr Un-
ternehmen aus der Sicht eines Dritten betrachten und einschätzen kön-
nen. Um so Ihre betriebliche Zukunft erfolgreicher zu gestalten. 

  Werthaltigkeit des Lagers 
 Mitarbeiterstrukturen 
 Anwesenheit - Produktivität 
 Kunden - Lieferanten 
 Eigener Preis - Marktpreis 
 Produktionsleistung 
 Maschinenauslastung 
 

Trainer: Werner Böhm 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 15.05.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 
 

Spiritualität & Wirtschaft 
 

12042f Spirituelle Grundgesetze    Altes Wissen für neues Wirtschaften  NEU 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Seit Tausenden von Jahren werden in den verschiedensten spirituellen 
Traditionen Grundgesetze erfolgreich angewendet und weitergegeben. 
Dieser Einführungsvortrag präsentiert und erklärt die zentralen spirituellen 
Weisheiten in ihrer Essenz: Bewusstheit, Verbundenheit, Fokus, Präsenz, 
Liebe, Zuversicht, Flexibilität. Diese Grundgesetze dienen nicht nur der 
Persönlichkeitsentwicklung, sondern sind auch die Basis für zukunftsfähi-
ges Wirtschaften mit Herz und Hirn. 

  Spiritualität und Wirtschaft - eine Versöhnung 
 7 zentrale spirituelle Grundgesetze 
 Unternehmen führen mit spirituellen Werten 
 Zukunft gestalten mit altem und modernem Wissen 
 

Vortragende: Dr.in Ulrike Feichtinger 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 18.04.2012: 18.30 - 20.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 39,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

12030f Unternehmer mit (Ge)Wissen    ... worauf es wirklich ankommt... 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Eine der spannendsten Fragen dieser aufregenden Zeiten des Wandels 
lautet: Wie beeinflussen Seele, Wahrheit, Glaube, Philosophie, Träume, 
Ziele, Visio-nen, Strukturen, Geist, Liebe und andere Größen aus unserem 
Inneren unseren unternehmerischen/beruflichen Werdegang? Wirtschaf-
ten und Leben im Einklang mit den spirituellen Grundwerten bedeutet 
Öffnung, Leichtigkeit, Freude, klare Ziele und Visionen zum Wohle des 
gesamten Unternehmens. 

  Wie sind Wirtschaft und Spiritualität miteinander verbunden? 
 Berufung und Beruf 
 Entwicklung höherer Ziele und Visionen 
 Erkennung und Nutzung durchgreifender Stärken und Potentiale 
 Erfolg im Beruf und im Privatleben 
 

Vortragender: August Anton Wirth 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 06.03.2012: 18.30 - 20.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 39,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

12006f Spirituelle Magie der Sprache    Es beginnt beim „richtigen“ Denken! 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Dieser einführende Abend zeigt auf, wie unser Sprachgebrauch unmittel-
bar und massiv Einfluss auf unsere Realität und unsere Wahrnehmung 
nimmt. Allerdings weitaus öfter zu unserem Nachteil, denn neben unse-
ren Anweisungen und Befehlen sind sogar die meisten unserer Wünsche 
und Gebete „verkehrt“ formuliert. 
Wer denkt, seine Sprache zu beherrschen und sich ärgert, weil vieles 
nicht nach seinen Vorstellungen verläuft, findet hier interessante Ant-
worten und Anregungen. 

  Prinzip und Gesetz von Anziehungskraft und Ausrichtung 
 Verstehen und verstanden werden 
 Das war doch ganz anders gemeint! 
 Wir reden & denken - bewirken wir auch, was wir erreichen wollen? 
 „Wer das Wort ergreift, hat die Macht“ - Stimmt das? 
 Vom „Weg“- bzw. „Her“-Wünschen und „Neu“-Programmieren 
 

Vortragende: Klaudia Haslinger 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 05.06.2012: 17.00 - 21.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 49,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 

12018f Stimme trifft Spiritualität    Sprechen als Weg zu Gelassenheit 
WARUM SIE DIESEN VORTRAG BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Wir sprechen täglich. Die Stimme ist unser Instrument in der Kommuni-
kation. Wie alle Instrumente können wir sie stimmen. Die Stimme ist vom 
Atem getragen. Der Atem ist uns geschenkt. Atem ist Leben. Wie sehr 
spüren Sie sich und Ihre Stimme, wenn Sie sprechen? Was strahlen Sie 
aus? Was von Ihrer Persönlichkeit ist spürbar, hörbar, sichtbar? Machen 
Sie sich klein oder zeigen Sie Größe? Die bewusste Verbindung von Atem 
und Sprechen bringt Sicherheit und Gelassenheit. Immer dann, wenn wir 
sprechen. 

  Was macht eine offene, kommunikative Persönlichkeit aus? 
 Wie geht es und was bedeutet es auf dem Atemrhythmus zu sprechen? 
 Der menschliche Ausdruck in Stimme, Mimik, Gestik/Gebärde als Aus-

druck unserer inneren Haltung 
 Wie gelingt es zu bewegen und zu berühren? 
 Wie stehen Stimmtraining und Spiritualität zueinander? 
 

Vortragende: Mag. Katrin Haugeneder, Expertin für Stimmentfaltung, 
AAP®-Lehrtrainerin, Autorin 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mo, 12.03.2012: 18.30 - 20.30 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 39,- 

inkl. Vortragsunterlagen 
 
 
 



Persönlichkeitsentwicklung 
 

12517f „Wahr-heit“ und „Wahr-nehmen“    Sich selbst und Mitarbeiter besser verstehen lernen  NEU 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Ist doch völlig klar: Was Sie als Führungskraft sagen, meinen Sie auch so. 
Aber verstehen Ihre Mitarbeiter auch das, was Sie meinen so, wie Sie es 
sagen? Um die Kommunikation zwischen Ihnen und Ihren Mitarbeitern 
zu verbessern gilt: Sich selbst besser wahrzunehmen bedeutet, Ihre Mitar-
beiter besser zu verstehen. Bei der Verkostung von Weinen ist das, was 
SIE aus dem Geruch machen die Interpretation IHRER Wahrheit. Sie wer-
den erstaunt darüber sein, wie viele Wahrheiten ein und derselbe Ge-
schmack haben kann. 

  Wie funktionieren unsere Sinneswahrnehmungen? 
 Was bedeuten unterschiedliche „Wahrheiten“ für mich als Chef? 
 Praktische Übung: Interpretationen von visuellen, geruchlichen und 

geschmacklichen Eindrücken durch Weinverkostung 
 Was bedeuten unterschiedliche „Wahrheiten“ für die strategische Unter-

nehmensplanung? 
 

Trainer: Akfm. Mag. Bernhard Diwald 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 09.05.2012: 14.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 139,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

12029f BERUF aus BERUFUNG    So erlangen Sie wahre Lebenserfüllung! 
WARUM SIE DIESER WORKSHOP BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Jeder von uns ist als einzigartiger Mensch mit einer Bestimmung, einer 
Berufung auf diese Welt gekommen. Diese Bestimmung schlummert tief 
im Inneren. Es ist jedem selbst überlassen, auf seine persönliche Bestim-
mung zu horchen und diese zu leben. Finden Sie in diesem Workshop 
Ihre individuelle und persönliche Berufung in Ihrem Beruf und erreichen 
Sie dadurch ein wirklich erfülltes und glückliches Leben. 

  Wie Sie vom Beruf zur Berufung gelangen 
 Erkennen und beleben Sie Ihre persönliche Einzigartigkeit 
 Stärken Sie Ihren Selbstwert und Ihr Selbstbewusstsein 
 Leben Sie ein erfülltes, glückliches und selbstverwirklichendes Leben 
 

Trainer: August Anton Wirth 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Mi, 08.02.2012: 09.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

 

Betriebswirtschaft allgemein 

 

11018f Einzeltraining für Unternehmer & Geschäftsführer    Betriebswirtschaft 
WARUM SIE DIESES TRAINING BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Betriebswirtschaftliches Know-how und Verständnis ist ein Muss für jeden 
Unternehmer und Geschäftsführer. Eine auf Ihre Bedürfnisse ausgerichtete 
Vertiefung dieses Wissens ist ein Garant dafür, Ihr Unternehmen weiterhin 
auf Erfolgskurs zu halten. 

 Nutzen Sie die Möglichkeit, Ihre spezifische Situation im Betrieb gemein-
sam mit einem Experten zu analysieren, zu reflektieren und konkrete Hand-
lungs- und Optimierungsmöglichkeiten zu entwickeln. 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Terminvereinbarung unter +43 (0)5-7000-7052 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 98,- 

pro Stunde, Anzahl frei wählbar! 
 

 

11012f Betriebswirtschaft für Praktiker    Werkzeuge zur Unternehmensführung 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Die Werkzeuge zur Unternehmensführung sind Ihnen, soweit sie auf Zah-
len beruhen, geläufig. Nun gilt es, diese Instrumente bei der Unterneh-
mensführung sinnvoll einzusetzen. Im Finanzierungsbereich lernen Sie 
weiters die Grundbegriffe einer Liquiditätsplanung kennen. Praxisgerechte 
Grundkenntnisse aus Unternehmensorganisation, Werbung und Marke-
ting runden die Themen ab. Diskussionen über den Umgang mit Unter-
nehmenskrisen auch im Hinblick auf rechtliche Möglichkeiten einer Un-
ternehmenssanierung beschließen das Seminar. 

  Bilanzgestaltung - legal und wirksam 
 Praktische Vorbereitung zum Lesen der Saldenliste 
 Wann ist Kostenrechnung sinnvoll? 
 Liquiditätsplanung im Unternehmen 
 Entscheiden - aber richtig! 
 Welche Rechtsform ist die richtige? - Kann ich wechseln? 
 Unternehmenskrise als Chance für einen Neubeginn 
 

Trainer: Team Heigl GmbH 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Do, 26.04.2012: 09.00 - 18.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 

 
Kostenrechnung, Controlling & Finanzierung 
 

11005f Ihr Budget - das Wichtigste in 6 Stunden    Wie Sie Pläne machen, die sicher halten! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Je unsicherer die Zeiten, desto bedeutender wird das wirtschaftliche Pla-
nen. Ein praktikables Unternehmensbudget ist eines der wichtigsten Steu-
erungsinstrumente in der modernen Unternehmensführung. Durch die 
Planrechnung wird eine realistische Vorschau der Erfolgs- und Kostenent-
wicklung erstellt. Diese dient als Grundlage für Ihre unternehmerischen 
Entscheidungen. Das Seminar liefert Ihnen eine Einführung in die Budge-
tierung. Sie erhalten Schritt für Schritt eine Anleitung zum Aufbau Ihres 
Unternehmensbudgets. 

  Unternehmensbudget - einfache Regeln statt 1000 Pläne 
 Pragmatische Budgetierung nach der 80/20-Regel 
 Vorbereitungsarbeiten und Budgetierungsprozess mit Excel®-Tipps 
 Verhaltenssteuerung der Schlüsselkräfte durch Budgets 
 Berücksichtigung von Material- und Personalkostenveränderungen 
 Einfache Hilfsmittel für Soll-Ist-Vergleich, Abweichungsanalyse und 

Maßnahmen zur laufenden Verbesserung Ihres Betriebes 
 

Trainer: Mag. Andreas Gumpetsberger MBA 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 07.02.2012: 14.00 - 20.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 229,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 



 

11013k Das unternehmerische Zahlenwerk    Was Sie als Chef wissen sollten! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Besonders für Unternehmer und Geschäftsführer in kleinen und mittleren 
Unternehmen ist es vor allem zeitlich schwierig, sich das nötige Know-
how im Bereich Zahlenwerk anzueignen. 
Das Seminar ist mit Praxisbeispielen unterlegt und richtet sich im Vortrag 
an den teilnehmenden Branchen aus. Detail-Kenntnisse aus Buchhaltung 
sind nicht notwendig. 
 

Trainer: Team Heigl GmbH 

  „Lesen“ Ihrer Bilanz 
 Wichtige Kennzahlen für Bankentscheidungen 
 Aussagewert Ihrer Saldenliste 
 Budgetierung und Controlling 
 Geldbeschaffung, Kredit - oder was? 
 Sicherstellungen für Banken 
 Entschuldung von Unternehmen 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Do, 16.02.2012: 09.00 - 18.00 
 Do, 14.06.2012: 09.00 - 18.00 

 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 
4021 Linz 

 € 254,- 
pro Termin, inkl. Arbeitsunterlagen 

 
 

Verkauf 
 

11020f Leichtigkeit im Umgang mit schwierigen Kunden    Wie man aus Kritikern Stammkunden macht! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Schwierige Kunden machen Ihnen Stress und belasten Ihre Arbeitssituati-
on. Sie wirken sich negativ auf Ihre Stimmung und damit auch auf Ihren 
Verkaufs- oder Arbeitserfolg aus. 
Sie erlernen den optimalen Umgang mit diesen Kunden unterstützt durch 
Methoden & Techniken. Wir wagen auch den Blick hinter die Kulisse und 
analysieren Handlungsmuster und erforschen die dazugehörigen Motive. 

  Was macht Kunden „schwierig“? 
 Wie kann ich lernen auf solche Menschen positiv zuzugehen? 
 Welche Handlungsoptionen gibt es in schwierigen Kundengesprächen? 
 Umsetzung der gewonnenen Erkenntnisse bei Ihren nächsten 

Gesprächen! 
 

Trainerin: Mag. Gabriele Haas 
TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 05.06.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 

11008f Emotionales Verkaufen - der Gewinnfaktor    Aktivieren Sie Ihr Erfolgsquadrat! 
WARUM SIE DIESES SEMINAR BESUCHEN SOLLTEN:  INHALTE: 
Der Verkaufserfolg beginnt im Kopf! Das ist allseits bekannt. Die Frage ist, 
wie Sie dies am besten praktisch nutzen und die richtigen Emotionen in 
die Verkaufsgespräche tragen? Denn Ihre Kunden kaufen längst nicht nur 
das beste Angebot. Menschen kaufen immer ein Gesamterlebnis. In die-
sem Seminar lernen Sie ein selten gewordenes souveränes Gesamtver-
halten, das spontan Sympathie erzeugt, für persönliche Glaubwürdigkeit 
sorgt und zu Vertrauen führt - ein Verhalten, das mehr verkauft. 
 

Trainer: Richard Gappmayer 

  Aktives Zuhören und Hinhören 
 Glaubwürdigkeit ist das „A&O“ 
 Vorsicht vor der mittleren Schublade 
 Sprache ist immer Information und Emotion! 
 Ihre Körpersprache wird ausdrucksvoller 
 Gefühle haben Sie nicht - Gefühle machen Sie! 
 Der erste Eindruck zählt - der letzte bleibt 
 Die Besten fragen - der Durchschnitt redet! 

TERMINE/ORT:  PREIS: 
 Di, 19.06.2012: 09.00 - 17.00 

Ort: WIFI Linz, Wiener Str. 150, 4021 Linz 
 € 254,- 

inkl. Arbeitsunterlagen 
 
 

Anmeldung 
 

Bei Nicole Weinzinger / Erika Spörker, WIFI-UNTERNEHMER-AKADEMIE 
 Wählen Sie einfach: 05-7000-7054 
 Faxen an: 05-7000-3559 

 E-Mail an: unternehmerakademie@wifi-ooe.at 
 Im Internet unter www.ooe.wifi.at/uak 

 

 Ja, ich melde mich zum Seminar: ……………………………………………………………… Termin: ……………….……………… (bitte ausfüllen) an. 
 

 Bitte senden Sie mir das aktuelle Seminarprogramm 2011/12 der WIFI-UNTERNEHMER-AKADEMIE zu. 
 
 

Teilnehmer (Titel, Vorname, Zuname):  ____________________________________________________ 

Firma:  __________________________________________________________________________ 

Adresse:  _________________________________________________________________________ 

Tel:  ________________________________  Geburtsdatum: _______________________________ 

E-Mail:  __________________________________________________________________________ 

 

 WIFI-UNTERNEHMER-AKADEMIE 
 z.H. Frau Nicole Weinzinger 
 Wiener Str. 150 
 4021 Linz 

 

Stornobedingungen: Jede Veranstaltung kann bis Anmeldeschluss, das ist jeweils 14 Tage vor Veranstaltungsbeginn, kostenlos storniert werden. Nach 
Anmeldeschluss wird eine Stornogebühr in Höhe von 50% der Teilnahmegebühr, bei Nichterscheinen am Veranstaltungstag die volle Teilnahmegebühr 
in Rechnung gestellt. Die Nominierung eines Ersatzteilnehmers ist gerne möglich. 
 

 


